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"« Farkli Bakabilmek Carpanlara Ayirma Matematigin Sasirtan Yiizii
= - Isaac Newton ve Leibniz ile baslayan, Bazen bir sorunun hi¢ akliniza gelmeyen bir

integralin matematik diinyasindaki hakli
yiikselisi sayesinde insanoglu, bugiinkii goz

¢0ziim yolunu gormek, soruyu ¢6zmekten daha
zevkli olabilir. Soruma bu sekilde baslamam

Buffon’un igneleri

T kamastina miihendislik basarilarina imza ata- sakin hevesinizi kirmasin. Neyse ki matematik,
+ i bildi. Bazi integral hesaplamalari gercekten gideceginiz yere her zaman alternatif yollar .
f} = cok karmasik olabiliyor. Ancak bazilarini sunabilecek bir rehberdir. Soruda, asagidaki iki

integralin temelde bir alan hesabi yontemi
oldugunu bilerek kolay bir sekilde cozebilirsiniz.
Simdi bu ipucunu da kullanarak asagidaki integra-
li hesaplayabilir misiniz? Unutmayin integralin piif
noktasi “farkli bakabilmek”te yatiyor.
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J’(\/l +i° +4x’ +2x)dx =?
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Sayilardan Kule

Dergimizdeki bu sayfanin ismine uygun
olarak sayilardan bir kule olusturduk.

=2
Verilen esitlide gore kuledeki x’in degerini
bulunuz.

Gecen Ayin Coztlimleri

Ne Kadar Esnek? :

Sekilde de gosterildigi gibi dikdortgenlerin 2 uzun kenari
arasinda kalan agy!
x olarak alalim. Bu
yiizden x agisi EBF
licgeninin en kii¢iik i b
aqisidir yani x <

/4tir . Kolaylik

H

esitligin tim reel koklerinin birlikte toplamini
bulmaniz isteniyor.

x3 +6x2 +10x - 15=0

3 +6x2 +10x+23=0

Kendinize sectiginiz rehberin yardimiyla
sonucu bulabilir misiniz?

Ne Kadar Artti?

Elimizde biiyiikce bir A sayisi var. Sayimizin
giizel 6zelliginden yararlanarak onu su sekilde
gosterebiliyoruz:

A=12+23+34+ ... +70.71 +
71.72

Bu giizel A sayisimizi 71 ile boldiigiimiizde
kalanin kag olacagini bulunuz.

Sayilarin Krali, Krallarin Sayisi :
Yiizyillarca tiim ileri uygarliklarin ilgilendigi bu ti¢ sayi e, I1
ve i arasindaki iliskiyi Abraham de Moivre formiilii verir.
Sasirticr bir sekilde aradigimiz deger eksi birdir!

el = .1 Bu formiil Euler formiiliiniin x = icin ozel bir
halidir. Euler formiiliine gére ™ = cosx + i sinx ‘tir. Cos

M =-1 ve sin I = 0 oldugundan el =1 olur.

Sihirli Matematik :

a] =xve ap =y olsun. Buna gore;

Bu ay sizlere, matematik diinyasinin eski ve tinlii bir
matematik deneyini aktaracagiz. 1777 yilinda Fransiz
Comte De Buffon tarafindan bulunan ve “Buffon’un
igneleri” olarak iin kazanan deneyle ¢ok ilging bir sekilde
[ sayisini deneysel olarak elde edebiliyorsunuz.

Olasilik teorisinin giizel bir drnegi olan bu deneyi
evinizde yapmaniz miimkiin. Bunun icin bir A4 kagit alin
ve aralan elinizdeki ignenin tam uzunlugu kadar olacak
sekilde paralel cizgiler cekin. Daha sonra, her seferinde
elinizin konumunu da degistirerek kagit iizerine igneyi
yukaridan birakin ve ignenin cizgiye degip degmedigini
not edin. Bircok deneme sonunda ignenizin ¢izgiye degme
olasiligini bulun. ignenin cizgiye degme sayisinin toplam
d y orani, olasiligi verecektir. ilging bir
sekilde goreceksiniz ki bu deder 2/[7] sayisina ¢ok yakin
olacak! Deneme sayinizi ne kadar arttirirsaniz, []
degerine o kadar ok yaklasacaksiniz.
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Problemin ispatini kolaylastirmak icin cizgiler arasi
uzakhdi 1, daha genel bir ispat olmas! icin de ignenin
boyunu 1’den kiiciik olma kosuluyla m aldik. Sekilde de
goriildiigii gibi ignenin orta noktasinin en yakin cizgiye
uzakhdi x’tir. Tiim olasiliklar g6z oniine alindiginda
<x<0.5 ve 0=6<I1 olur. Oysa ignenin ¢izgiye degme

y+1 olasigini diisiindiigiimiizde x<(m/2)sin6 sart ile
olmasi icin EH = 1, y+1 T —+1 y+x+1 karsilagiriz.
EF = k ve dolayisiyla a3 = ,a, =X == ve ag
EFGH dikdértgeninin o x y Xy -
esnekligi k olsun. degeri de 5
Bu durumda BF = k sinx, EB = k cosx olur. <GFC’nin de x y+x+l 1 R bk L AT A e
olmasi nedeniyle FC = cosx ve CG = AE = sinx ‘dir. Tiim bu LA —— S
degerlere gére ABCD’nin esnekligi: a5 = Xy _ytxtltay _
AB _kcosx +sinx y+1 (y+l)y R
BC cosx +ksinx X : i+
Biz bu dederi k ile karsilagtirmak istiyoruz. Eger k degeri (y+D(x +1) x+1 olur o
ABCD’nin esnekliginden biiyiik veya esitse icler dislar W ’7 . £
carpimi ile kcosx + sinx < kcosx + k2sinx olmasi gerekir. - M N PP ——e
Bu durumda ag degeri hesaplandijinda x’e yani aj’e esit n

Sadelestirirsek sinx < k2sinx olur ve k =1 oldugu icin
esitsizlik dogrudur. Artik i¢ rahathgiyla EFGH’nin
esnekliginin ABCD’den az olamayacagini soyleyebiliriz.

Ilgin¢ Bir Baginti :
ABC ticgeninin en kisa kenari z, alani da S olsun. Oyleyse;
1 1 1
S=§ hZ.z=§ hyx =5 hy.y
hy = hy + hy
diizenleyelim.
25_25 25
z x y
Bu da xy - xz - yz = 0 denklemine esittir. Biraz dikkat

edersek bu terimin li¢ sayinin karesini alirken kullamildigim
animsariz.

olduguna gore denklemimizi tekrar

x+y-22=x2+y2 + 22 + 2(xy -xz -yz) = X2+ y2+72
(x +y - z) degeri bir t; yi olduguna gore isp
tamamlamis oluruz.
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oldugu goriliir. Ayni sekilde a;=a, oldugu da
ispatlanabilir. Goriildigii gibi dizimizin 5li bir periyodu var.
Oyleyse a3 = ap = 1999 olmalidir.

Daha Az Olamaz! :

f)= @ .b+tha olanve a>1, b>1, 1 kosulunu
glayan bir fonksiyon tanimlayalim. Fonksiyonun tiirevini
aldigimizda f'(t) = ab(ta'1 - t'b'l) dederini elde ederiz. a

>1 oldugu icin £1 >1 diyebiliriz. Ayni sekilde b>1 icin t2

1 <1 “dir. Bu durumda ab’nin de pozitif olmasi nedeniyle
fonksiyonun tiirevi ab(ta'1 - t'b'l) >0 ‘dir yani artan bir
fonksiyondur.

0 halde f(2) > f(1) diyebiliriz. Bu degerleri
fonksiyonumuzda yerine koyarsak asagidaki esitsizligi elde
ederiz: b.22 +a2b>a+b

Ispatimizi bitirmemiz i¢in artik sadece bir engel kaldi, o da
b yerine x, a yerine de y’yi koymak!

Kesik cizgiler ve koordinat ekseninin olusturdugu
dikdortgen tiim ihtimalleri gosterirken, mavi alan
x<(m/2)sin® kosulumuzu saglayan (x,0) ikililerinin
bulundugu bélgeyi gosterir. Bu durumda ignenin ¢izgiye
degme olasiligi, mavi bolgenin alaninin dikdértgenin tiim
alanina oranidir. Mavi alani hesaplarsak:
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Sonucta ignenin cizgiye degme olasiligini 7T/2
olarak buluruz. Eger ignenin uzunlugu cizgilerin
arasindaki uzunluk olarak alinirsa (bizim drnegimizde bu
1’e esittir) olasiligimiz en bagta soy gibi 2/T]
olur. Gordiigtiniiz gibi bir igne ve bir kagitla tarihte tiim
medeniyetleri ugrastiran gizemli [] sayisini elde etmis
olduk.
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Gegen ay yayinladigimiz “Pick Teoremi” yazisiyla ilgili Hakan Nizamoglu’nun uyarisiyla bir aciklama yapma geregi duyduk. Yazida bir birim kare olarak
2x2 cm’lik kare alinmigtir. En kiiciik karenin kenari, 1 birim olarak alinmazsa alan formiiliimiizii A= (I + S/2 - 1) . L* seklinde (L= birim karenin kenar

uzunlugu) diizenlememiz gerekiyor.

Okuyucumuzun ilgisi icin tesekkiir ederiz.
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